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1 SCOPO E CAMPO DI APPLICAZIONE
La presente norma si applica agli impianti con apparecchi di potenza termica al focolare

≤ 35 kW alimentati con biocombustibili solidi di cui alle norme della serie UNI EN ISO 17225

inclusi gli apparecchi costruiti e/o assemblati in opera o su misura rientranti nella UNI EN 15544,

asserviti alla medesima unità immobiliare. 

La presente norma definisce i requisiti di verifica, installazione, controllo, pulizia e

manutenzione di impianti a biocombustibili solidi destinati: 

- al riscaldamento ambiente, con o senza produzione di acqua calda sanitaria e con o

senza cottura dei cibi;

- alla sola cottura dei cibi dotati di sistema di evacuazione dei prodotti della

combustione;

- alla sola produzione di acqua calda sanitaria dotati di sistema di evacuazione dei

prodotti della combustione. 

Nel prospetto 1 sono riportate le diverse categorie di apparecchi da riscaldamento degli

impianti oggetto della presente norma e i riferimenti della relativa norma di prodotto. La

norma non si applica alla verifica e controllo dei sistemi di evacuazione dei prodotti della

combustione (SEPC) esistenti e in esercizio.

prospetto 1 Norme di riferimento degli apparecchi da riscaldamento

La norma si applica ad apparecchi installati in locali e relative pertinenze e in spazi coperti

adiacenti alle unità immobiliari (per esempio portici, pompeiane, verande) ad eccezione

delle prescrizioni non pertinenti quali per esempio:

- prese d’aria;

- coesistenza con altri apparecchi;

- volumi minimi.

La norma non si applica a impianti di processo. 

Per una migliore comprensione, la norma fornisce delle Appendici di approfondimento del

contenuto:

- Appendice A: Sommatoria delle potenze in riferimento alla sicurezza idronica

- Appendice B: Compilazione della placca camino

- Appendice C: Requisiti dei prodotti per il sistema di evacuazione dei prodotti della

combustione

- Appendice D: Esempi di rivestimento per inserti e caminetti in adiacenza a pareti in

materiale combustibile

- Appendice E: Formula per la conversione dei gradi di pendenza del tetto in

percentuale

- Appendice F: Rapporto di controllo e manutenzione

Categorie di apparecchi Norma di riferimento

Inserti/caminetti a focolare 
chiuso

UNI EN 16510-1

Caminetti a focolare aperto UNI EN 16510-1

Stufe UNI EN 16510-1

Stufe ad accumulo UNI EN 15250 / 
UNI EN 16510-1

Termocucine UNI EN 16510-1 

Caldaie UNI EN 303-5

Stufe assemblate in opera UNI EN 15544 

Stufe a pellet UNI EN 14785 / 
UNI EN 16510-1

Apparecchi a policombustibile UNI EN 16510-1
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- Appendice G: Dimensionamento del condotto di aria comburente nel caso di

collegamento dell’apparecchio alla apertura di ventilazione

- Appendice H: Caldaie (UNI EN 303-5)

- Appendice I: Esempi d’installazione di sistemi di evacuazione dei prodotti della

combustione

- Appendice J: Prova di ventilazione e caratteristiche degli strumenti

2 RIFERIMENTI NORMATIVI
La presente norma rimanda, mediante riferimenti datati e non, a disposizioni contenute in

altre pubblicazioni. Tali riferimenti normativi sono citati nei punti appropriati del testo e

sono di seguito elencati. Per quanto riguarda i riferimenti datati, successive modifiche o

revisioni apportate a dette pubblicazioni valgono unicamente se introdotte nella presente

norma come aggiornamento o revisione. Per i riferimenti non datati vale l'ultima edizione

della pubblicazione alla quale si fa riferimento (compresi gli aggiornamenti).

UNI 8065 Trattamento dell'acqua negli impianti per la climatizzazione
invernale ed estiva, per la produzione di acqua calda sanitaria e

negli impianti solari termici

UNI 8364-3 Impianti di riscaldamento - Parte 3: Controllo e manutenzione

UNI 10389-2 Misurazioni in campo - Generatori di calore - Parte 2: Apparecchi

alimentati a biocombustibile solido non polverizzato

UNI 10412-1 Impianti di riscaldamento ad acqua calda - Requisiti di sicurezza -
Parte 1: Requisiti specifici per impianti con generatori di calore

alimentati da combustibili liquidi, gassosi, solidi polverizzati o con

generatori di calore elettrici

UNI 10412-2 Impianti di riscaldamento ad acqua calda - Prescrizioni di

sicurezza - Parte 2: Requisiti specifici per impianti con apparecchi

per il riscaldamento di tipo domestico alimentati a combustibile

solido con caldaia incorporata, con potenza del focolare

complessiva non maggiore di 35 kW

UNI 10847 Impianti fumari singoli per generatori alimentati con combustibili liquidi

e solidi - Manutenzione e controllo - Linee guida e procedure

UNI 11859-1:2022 Impianti alimentati a combustibile liquido e solido, per uso civile, in

esercizio - Linee guida per la verifica dell'idoneità al

funzionamento in sicurezza - Parte 1: Sistemi di evacuazione dei

prodotti della combustione

UNI EN 303-5 Caldaie per riscaldamento - Parte 5: Caldaie per combustibili solidi,

con alimentazione manuale o automatica, con una potenza termica

nominale fino a 500 kW - Terminologia, requisiti, prove e marcatura

UNI EN 1443 Camini - Requisiti generali

UNI EN 1457 (serie) Camini - Condotti interni di terracotta/ceramica

UNI EN 1856 (serie) Camini - Requisiti per camini metallici

UNI EN 13063 (serie) Camini - Sistemi di camini con condotti di terracotta/ceramica

UNI EN 13384-1 Camini - Metodi di calcolo termico e fluido dinamico - Parte 1:

Camini asserviti a un solo apparecchio

UNI EN 13501-1 Classificazione al fuoco dei prodotti e degli elementi da

costruzione - Parte 1: Classificazione in base ai risultati delle

prove di reazione al fuoco

UNI EN 14785 Apparecchi per il riscaldamento domestico alimentati con pellet di

legno - Requisiti e metodi di prova

UNI EN 15250 Apparecchi   a   lento   rilascio   di   calore   alimentati   a

combustibili solidi - Requisiti e metodi di prova

UNI EN 15287-1 Camini - Progettazione, installazione e messa in servizio dei   camini   -

Parte   1:   Camini   per   apparecchi   di riscaldamento a tenuta non

stagna
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